



高三学生在图书馆学习备考

# 氤氲书香溢满城

## ——延长县图书馆积极营造全民阅读氛围

通讯员 李浩楠

5月，温暖的阳光与和煦的微风明媚了整座城，坐落于延长县槐里坪新区的宜兴·延长友谊书房宽敞明亮、温馨别致。上午9点多，已有不少居民安静地坐在里面读书，徜徉在悠闲自在的书海里，偌大的书房只听得见书页翻动时的沙沙声。

知识照亮人生，读书铸就辉煌。近年来，延长县图书馆秉承“一切为读者服务”的理念，紧紧围绕“书香延安·阅读延长”这一目标，积极探索读书活动的新方法、新途径、新阵地，开展了“小手拉大手 共度读书日”亲子阅读表演赛、“我心向党 全民阅读”、“延河悦读”沙龙活动、“书香润童心，阅读伴成长”读书分享会等一系列形式多样、内容丰富的阅读推广活动，深入推进全民阅读，打造“书香城市”。

## 好读书，激发百姓阅读热情

4月23日是世界读书日。每年，延长县“小手拉大手·共度读书日”亲子阅读表演赛就在这生机勃勃的日子里拉开帷幕。

“我很高兴能参加本次亲子阅读表演大赛，让我更加喜欢上了读书，享受阅读给我们带来的乐趣。”今年7岁的董夏青是延长县实验小学一年级六班的学生，在参加完第三届“小手拉大手·共度读书日”亲子阅读表演赛后她激动地说。

据延长县图书馆馆长肖福介绍，亲子阅读比赛作为延长县“4·23世界读书日”系列活动之一，也是延长县全民阅读推广品牌活动之一，通过指导一个孩子、带动一个家庭、影响一个社区，共创书香延长，共建书香社会。目前，亲子阅读比赛已经连续举办了3年，得到了社会广泛关注与参与，深受群众喜爱和好评。

“亲子阅读比赛是一次非常有意义、有价值的活动，不仅让孩子和家长感受到阅读的乐趣，共享亲子阅读的美好时光，更重要的是激励孩子和家长养成阅读的好习惯，助力良好家庭氛围的形成。”董夏青的母亲刘静表示，“每天无论多忙，家长都要抽出一点儿时间陪孩子阅读。阅读会让孩子感觉很幸福，这个过程中亲情就会像春雨滋润春苗一般，使孩子茁壮成长。”

倡导全民阅读，不仅仅是一个口号，它离不开各种丰富多彩的读书活动。这些年，延长县图书馆还举办了延河水“悦读”沙龙活动、“庆三八”读书分享会、“书香润童心，阅读伴成长”读书分享会、“粽情深深 书香浓浓”端午节等一系列阅读推广活动，并充分利用微信公众平台，发布好书推荐200余条，开展各类线上答题和“第十八届文津图书获奖作品展”“石渠书榜 年度老陕最爱读的书”、2023年度优秀读者风采展等线上阅读活动24场次。

“就一个目的，希望通过特色阅读活动，让延长溢满书香味。”肖福说。

据了解，2023年，延长县图书馆全年举办各类阅读推广活动294场次，服务读者16998人次，实现借阅量达37478册次，入馆读者人次达85624人次，办理读者证265个。



图书馆组织读者举办“悦读”沙龙活动

## 读书好，书香送到群众身边



亲子阅读表演赛

随着读书氛围的浓厚和群众阅读品位的提高、文化素养的提升，居民的阅读需求变得更加多元丰富和富有格调。

在静谧的时光中，冲一杯咖啡，捧一本喜欢的书，伴随舒缓的音乐，时间在铅字中默默流淌。“读书角”“图书阅览室”“社区书屋”“机关书吧”……人们发现，延长县公共场所的书多了起来，图书馆“行走”了起来。

推进全民阅读，把书送到群众身边。总投资300万元的宜兴·延长友谊书房是在苏陕协作大背景下，由宜兴市8家企业捐赠援助的一个文化扶贫项目，该项目于2021年3月份开工，7月份竣工，8月6日起试运营，10月15日正式开馆。

今年12岁的郑博婷是延长县实验小学六年级学生，她家距离书房特别近。据她介绍，假期里，她一有时间就会来到书房看看书、写作业。

“这书房的环境特别好，也很安静，非常适合看书学习。”郑博婷说道。

“感谢图书馆给我们提供了一个舒适的阅读环境，让广大考生发挥出最好水平，每年中考期间，延长县图书馆优化工作模式，提升服务质量，多措并举、用心用情为广大考生提供优质的学习和阅读服务。”

据悉，宜兴·延长友谊书房分为朗读亭、文



群众在社区书屋阅读

化交流区、中央书廊、儿童阅读区、红色书区、综合服务区等10个服务区域，现有藏书4.9万册，设阅览座位225个，可以很好地满足读者的阅读需求。

此外，延长县图书馆紧紧围绕“书香延安·阅读延长”这一目标，创新推出“1+7+N”（1即宜兴·延长友谊书房，7即建设城区东征社区、陆一井社区、城中社区和槐里坪社区等7个社区书吧，N即在全县范围内建成“红色书吧”“读书角”“农家书屋”）阅读学习模式，建立系统性阅读链条。截至目前，已提升7个书屋，建成38个书吧，并积极与城区中小学沟通联系，协助成立图书馆，谋划组织多种阅读活动，在学习文化知识的同时，进一步丰富课后生活。

“社区书屋办得很好，非常整洁，各种书籍都很齐全。没事的时候，我们经常过来看看书，丰富一下我们的精神文化生活。”在延长县槐里坪社区的书屋内，居民郝小青正捧着一本书籍，细细品读。

“下一步，我们将按照统一规范服务、统一配送图书、统一Logo标识、统一建设标准、统一监督管理要求，围绕打造‘十分钟阅读圈’，在全县范围内建设开放共享、布局合理、运营规范的城市书房、书屋、书吧，形成全方位、多辐射的城市阅读空间，真正把书送到群众身边。”肖福说道。

## 读好书，打造最美阅读空间

“高考对我们来说，非常重要，是人生中很重要的一次抉择。考前，我每天都在书房里面看书，复习功课，备战高考。”王轲是2023届高考考生，在高考前几天，王轲每天都要来到宜兴·延长友谊书房来复习功课，争取高考有一个好的发挥，“书房非常安静，还提供免费的饮水，环境非常好，很适合复习。”

为助力中高考，给考生们营造安全、舒适的学习环境，让广大考生发挥出最好水平，每年中考期间，延长县图书馆优化工作模式，提升服务质量，多措并举、用心用情为广大考生提供优质的学习和阅读服务。

肖福说：“我们取消了中午休息，从上午8点到下午6点，全天开放，并免费为考生提供饮水、空调、手机充电、WiFi以及免费打印学习资料等服务。在考试期间，家长朋友们在等待孩子的时候，也可以到书房里休息、阅读。”

此外，每年全县“两会”期间，延长县图书馆将图书、报刊、杂志等多种资料文献送进“两会”会场，并且提供专题咨询等服务，为参会人员借阅图书提供了极大的方便，同时提供现场免费办理图书借证服务。

“这种服务比较周到，不仅能查阅相关政策、决策信息，还能丰富会议间隙的生活。”延长县人大代表邱占华说。

据肖福介绍，图书进“两会”服务将作为县图书馆一年一度常态化、特色化服务，在为代表和委员参政议政、建言献策、提供文献信息保障与支持的同时，不断提升文献信息服务能力，积累参考咨询工作经验，为“两会”提供更优质、更精准的服务。

“也希望代表、委员们能够为我们的服务提

出好的建议和意见，用更多灵活的方式营造阅读氛围，更好地服务‘两会’，服务代表和委员。”肖福说。

据了解，2024年延长县“两会”期间，延长县图书馆免费办理读者证40余张、办理文献借阅60余册、发放宣传资料270余份，微信公众号两会服务浏览量690人次。

在强化线下服务的同时，延长县图书馆格外注重宣传策划，培养阅读习惯。图书馆充分利用网站、微信、抖音等平台，不断推送书房新貌以及借阅制度等，推介各类书籍读物，逐渐让阅读深入人心。值得一提的是，微信公众号公布了书房开放的区域和图书内容，读者通过微信公众平台，自己办理读者证，通过书目检索，自助续借，还可以免费使用图书电子资源以及政务公开信息查询。

“图书馆这个微信公众号做得真是特别好，线上的知识竞赛、作品征集等活动可以让居民充分参与进来，阅读起来也很方便。还有好书推荐，这周是夏日序章主题周，上周是全民阅读主题，还有童心明净、春日思归、回望来路等主题，每周一个新主题。”居民汪强说，“长按识别二维码就可以在线阅读，我一有空闲时间就会在微信公众号上看看书，充实充实自己。”

人间烟火气，半是书香味。

从环境舒适的城市书房，到富有特色的社区书屋，从聚焦生活主题的读书会，到走进孩子、家长的亲子阅读赛。从打开一本书细细品读，到“一屏万卷”畅游电子书海……以全民阅读建设为抓手构筑“书香延长”，延长县文化浸润的脚步从未停歇，新模式、新空间更是让书香无处不在，让阅读遍地开花。

## 豆腐香 香满村

通讯员 高亚蓉 王娟



豆腐坊工作人员正在制作豆腐皮

初夏时节，走进黄龙县石堡镇安善村的豆腐坊，宽敞明亮的生产车间内豆香四溢，身着统一制服的工作人员正熟练地进行手里的工作，提前浸泡好的黄豆，经磨浆、煮浆、点浆、上板、压制成型，一道道工序下来，香气四溢的“安善山泉豆腐”就新鲜出炉了。

据安善村党支部书记邹小平介绍，豆腐坊于2019年建成，占地600平方米，平均每天生产2000余斤豆腐，还能附带1000余斤豆腐皮、豆腐干等豆制品，主要销往县城和周边县区的商超、集市，也会有顾客直接上门购买。

“当年，安善村的土地被征迁后，村民失去土地没有了可发展的产业。考虑到村里很多人都有做豆腐的基础，石堡镇充分依托村情实际，看准了农村豆制品发展的潜力，决定在村内建一个豆制品加工坊，既能让村民在自家门前打工，还能带领大家增收致富。”邹小平说。

经过镇村多次商议和村民大会同意，安善村党支部推动注册成立了勤盛豆业有限公司。公司采取“集体+个体”的共享模式，在发展壮大村集体经济的同时，也带动了当地群众增收致富。公司收益的60%用于分红，30%用于扩大生产经营，10%用于日常设备维护，成功打造了集生产、包装、销售为一体的现代化产业链。

此外，豆腐坊还坚持“精品”的经营理念，摒弃了小作坊成本高、利润低、卫生差、口感次的生产缺点，采取现代化的技术和机器，形成规模化、现代化生产，降低了成本，提高了利润，生产过程卫生又环保，豆制品的口感和品质也更佳。

目前，安善村的豆腐坊已经逐渐步入正轨，不仅生产有序、效益稳定，也为安善村周边群众提供了一条新的务工渠道，实现家门口稳定增收，日子越过越甜。

谈及这份“家门口”的工作，安善村村民张大妈甚是满意：“自村里有了豆腐坊，我就在这务工了，一个月下来也有3000多块钱，离家近，又能随时照顾家里的老人小孩，日子过得还是很有盼头的。”

“下一步，石堡镇将依托产业布局，按照‘一村一品’发展战略，不断对豆制品产业进行升级改造，研发多类型豆制品，延长产业链，扩展销售渠道，力争把‘安善山泉豆腐’这张闪亮名片深深印在乡村振兴的沃土上，让豆制品真正成为群众致富‘软白金’。”石堡镇党委书记杨峰说。

## 将军故里话初心 红色基因永传承

志丹县举办“红色金汤·志丹丰碑”诗文朗诵会

本报讯（通讯员 李玉梅 梁文倩）为纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表82周年，深入推动文艺“六进”志愿服务，5月15日，志丹县举办“红色金汤·志丹丰碑”诗文朗诵会活动。

活动在歌曲《刘志丹的故事永传颂》中拉开序幕。18名朗诵爱好者声情并茂地朗读了《在金汤》《金汤故事》《桂子月落金汤村》等原创诗文。优美的诗句、感人的故事、深情的演讲，感染了在场的群众。

据悉，本次诗文朗诵活动是志丹县纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表82周年系列活动之一，志丹县文联将持续开展文艺“六进”志愿服务、主题党日、陕北民歌采风、文艺图书赠阅等活动，积极引导广大文艺工作者深入生活、扎根人民、推动创作，以高度的文化自觉讲好志丹故事，为志丹高质量发展贡献文艺力量。

## “五美”表彰传美德 教育宣讲育新风



为弘扬中华民族传统美德，进一步推进良好家风建设，5月11日，志丹县永宁镇腰子川村开展“五美家庭”表彰大会，对该村夫妻和睦、邻里团结、环境卫生优、好婆媳、尊老孝亲等模范家庭进行表彰奖励。同时开展家庭教育知识宣讲活动，围绕《妇女权益保障法》《反家庭暴力法》等，向村民们普及妇女权益保障和家庭教育等相关法律知识，积极倡导广大家庭培育和践行社会主义核心价值观，做良好家风家训的践行者、传承者，凝聚起建设好家庭、涵养新时代文明家庭的浓厚氛围。 通讯员 梁文倩 报